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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1101 5 1.7 8 62.9 99.6
2 1099 4.7 1.9 9 52.6 99.5
3 1094 7.2 3 15 48 99
4 1017 1.2 1.2 7 17.7 92
5 1091 6.9 3 13 53.3 98.7
6 1019 1.2 1.1 8 14.9 92.2
7 1042 2.3 1.8 8 28.4 94.3
8 1061 5.2 2.4 12 43.3 96
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Mae myfyriwr yn derbyn cydran drydanol anhysbys (unknown) mewn blwch wedi'i selio. Mae'n
gwneud arbrawf i adnabod y gydran.


Mae'n cydosod y gylched isod i ymchwilio i sut mae'r cerrynt yn newid gyda'r foltedd ar gyfer y
gydran anhysbys.


Ffiws


Cwblhewch y labelu ar y diagram cylched.


Mae'r data sydd i'w gweld yn y tabl yn cael eu casglu o'r arbrawf.


(ii) (l) Nodwch beth yw'r cerrynt mewn ampau (A) pan mae'r foltedd yn 1.0V.


5o X (C,-s


(i) Er mwyn atal y gydran anhysbys rhag cael ei niweidio rhaid sicrhau nad yw'r
cerrynt drwyddi yn fwy na 150 mA.


Rhowch gylch o amgylch y ffiws prioflol ddylai gael ei ddefnyddio yn y gylched.
,/ t1l
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hosn ,/


(a)


(b)


11I


.A


Foltedd
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Cerrynt
(mA) 0 0 0 0 0 5 20 50
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Defnyddiwch yr hafaliad:


gwrthiant =Hcerrynt


i gyfrifo gwrthiant y gydran anhysbys ar 1.0V


f:
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(t t)


Gwrthiant =.


(iii) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas.


z


-0.4 -o.2 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0


Foltedd (V)


(iv) Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cerrynt pan mae'r foltedd yn 0.7V.


Cerrynt = .....................1.2.............. mn


(v) Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r foltedd yn yr amrediad 0.4V i 1.0V. [2]


(vi) Nodwch beth yw'r gydran anhysbys. Blfiib 
X iif


Cerrynt (mA)


O WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.
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Mae myfyriwr yn derbyn cydran drydanol anhysbys (unknown) mewn blwch wedi'i selio. Mae'n
gwneud arbrawf i adnabod y gydran.


Mae'n cydosod y gylched isod i ymchwilio i sut mae'r cerrynt yn newid gyda'r foltedd ar gyfer y
gydran anhysbys.


Ffiws l"rotc i '
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Cwblhewch y labelu ar y diagram cylched.


Mae'r data sydd i'w gweld yn y tabl yn cael eu casglu o'r arbrawf.


(i) Er mwyn atal y gydran anhysbys rhag cael ei niweidio rhaid sicrhau nad yw'r
cerrynt drwyddi yn fwy na 150 mA.


Rhowch gylch o amgylch y ffiws priodol ddylai gael ei ddefnyddio yn y gylched.
t1I


10 mA 6,,i)\-J/


Foltedd
(v) -0.4 -0.2 0.0 0.2 o.4 0.6 0.8 1.0


Cerrynt
(mA) 0 0 0 0 0 5 20 50


200 mA 500 mA


(ii) (l) Nodwch beth yw'r cerrynt mewn ampau (A) pan mae'r foltedd yn 1.0V.
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(ll) Defnyddiwch yr hafaliad:


swrthiant =Hffi
i gyfrifo gwrthiant y gydran anhysbys ar 1.0V.


"t tO ( :|ooSrB:: 4-
\ ig'Ua


Gwrthiant =.


(iii) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas.
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(iv) Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cerrynt pan mae'r foltedd yn 0.7V. t1]


cerrynt= .li-........2'-.........na


(v) Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r foltedd yn yr amrediad 0.4V i 1.0V. [2]
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3. Mae myfyriwr yn derbyn cydran drydanol anhysbys (unknown) mewn blwch wedi'i selio. Mae'n
gwneud arbrawf i adnabod y gydran.


Mae'n cydosod y gylched isod i ymchwilio i sut mae'r cerrynt yn newid gyda'r foltedd ar gyfer y
gydran anhysbys. .D ^..Ffiws - -. ... l.:f1li ,, /\-=--'1 *"""-J
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(a) Cwblhewch y labelu ar y diagram cylched. l4l


(b) Mae'r data sydd i'w gweld yn y tabl yn cael eu casglu o'r arbrawf.


Foltedd
(v) -0.4 -0.2 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0


Cerrynt
(mA) 0 0 0 0 0 5 20 50


Er mwyn atal y gydran anhysbys rhag cael ei niweidio rhaid sicrhau nad yw'r
cerrynt drwyddi yn fwy na 150 mA.


Rhowch gylch o amgylch y ffiws priodol ddylai gaet ei ddefnyddio yn y gylched.
111


10 mA @ / 2oomA 500 mA


(ii) (l) Nodwch beth yw'r cerrynt mewn a,mpau (A) pan mae'r foltedd yn 1.0V. t1l


C^ . r -'!o]uC ,nt= Mb / A
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(ll) Defnyddiwch yr hafaliad:


swrthiant = g$g
cerrynt


i gyfrifo gwrthiant y gydran anhysbys ar 1.0V.


Arholwr
yn unig
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(iv)


cerrynt = I...0 ....../-.....^a


Cdf"$D'i-eC .Co.y


(vi) Nodwch beth yw'r sydran anhysbys. O:lh Y Wtyf, ,. .Y4


Gwrthiant = Z:b /-... "
(iii) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas.
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Foltedd (V)


Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cerryht pan mae'r foltedd yn 0.7V.


(v) Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r foltedd yn yr amrediad 0.4V i 1.0V. [2]
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Cwestiwn  Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


3 
HS 


(a)   I gyfeiriad clocwedd: 
cell/batri (1) 
gwrthydd newidiol / rheostat (1) 
foltmedr (1) peidiwch â derbyn foltamedr / foltedd 
amedr (1) peidiwch â derbyn ampmedr 


 
 
 


4 
 


   
 
 
4 


  
 
 
4 


 (b) (i)  100 mA wedi'i nodi mewn unrhyw ffordd   1 1  1 


  (ii) (I) 0.05 [A]  1  1 1 1 


   (II) 
Amnewid:


1


0.05
 (1) dgy  


= 20 [] (1) 


 
1 


 
 
1 


 
 


 
 
2 


 
 
2 


 
 
2 


  (iii)  Pob un o'r 8 pwynt yn gywir ± <1 rhaniad sgwâr bach (2)   
7 pwynt yn gywir ± <1 rhaniad sgwâr bach (1) 
1-6 pwynt yn gywir ± <1 rhaniad sgwâr bach (0) 
Cromlin ffit orau gywir gan ddechrau rhwng 0.4 - 0.6 V hyd nes 1.0 V 
(1) 
Peidiwch â derbyn cromliniau trwchus, dwbl, anniben neu 
ddigyswllt  


  
 
 
3 


  
 
 
3 


 
 
 
3 


 
 
 
3 


  (iv)  Darlleniad wedi'i gymryd o graff yr ymgeisydd ± 1 mA  1  1 1 1 


  (v)  Mae'r cerrynt yn cynyddu wrth i'r foltedd gynyddu / cydberthyniad 
positif (1) 
ar gyfradd sy'n cynyddu / mae pob cynnydd yn mynd yn fwy / 
defnyddio ffigurau e.e. cynnydd o 5 [mA] yn y cerrynt rhwng 0.4 a  
0.6 [V] a chynnydd o 30 [mA] rhwng 0.8 ac 1 [V] (1) 
Peidiwch â derbyn ddim mewn cyfrannedd / mae'r cynnydd yn 
mynd yn fwy serth / aflinol 


  
2 


  
2 


  
2 


  (vi)  Deuod / LED Peidiwch â derbyn symbol cylched   1 1  1 


    
Cyfanswm cwestiwn 3  5 8 2 15 7 15 
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Mae myfyriwr yn derbyn cydran drydanol anhysbys (unknown) mewn blwch wedi'i selio. Mae'n
gwneud arbrawf i adnabod y gydran.


Mae'n cydosod y gylched isod i ymchwilio i sut mae'r cerrynt yn newid gyda'r foltedd ar gyfer y
gydran anhysbys.


Ffiws


Cwblhewch y labelu ar y diagram cylched.


Mae'r data sydd i'w gweld yn y tabl yn cael eu casglu o'r arbrawf.


(ii) (l) Nodwch beth yw'r cerrynt mewn ampau (A) pan mae'r foltedd yn 1.0V.


5o X (C,-s


(i) Er mwyn atal y gydran anhysbys rhag cael ei niweidio rhaid sicrhau nad yw'r
cerrynt drwyddi yn fwy na 150 mA.


Rhowch gylch o amgylch y ffiws prioflol ddylai gael ei ddefnyddio yn y gylched.
,/ t1l


1o mA 6;i) / 2oo mA 5oo mA\.__/ J


hosn ,/


(a)


(b)


11I


.A


Foltedd
(v) -0.4 -o.2 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0


Cerrynt
(mA) 0 0 0 0 0 5 20 50


@ wJEc cBAc cyf (3420N10-1)



Sticky Note

 
1 marc. Cyfrifiad cywir.  




Sticky Note

 
1 marc. Ateb cywir.  




Sticky Note

 
3 marc. Roedd angen y gair newidiol gyda’r gwrthydd er mwyn ennill marc.  
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Defnyddiwch yr hafaliad:


gwrthiant =Hcerrynt


i gyfrifo gwrthiant y gydran anhysbys ar 1.0V


f:
O OS


%& a
Arholwr
yn unig


(t t)


Gwrthiant =.


(iii) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas.


z


-0.4 -o.2 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0


Foltedd (V)


(iv) Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cerrynt pan mae'r foltedd yn 0.7V.


Cerrynt = .....................1.2.............. mn


(v) Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r foltedd yn yr amrediad 0.4V i 1.0V. [2]


(vi) Nodwch beth yw'r gydran anhysbys. Blfiib 
X iif


Cerrynt (mA)


O WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
2  farc. 1 marc am ddisgrifio’r cynnydd mewn cerrynt wrth i’r foltedd gynyddu. 1 marc am ddisgrifio’r cynnydd yn gywir.  




Sticky Note

 
3 marc. 2 farc am blotio’r pwyntiau’n  gywir ac un marc am y gromlin.  




Sticky Note

 
1 marc am ddarllen yn gywir o’r graff.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad a’r ail farc am gyfrifo’n gywir.  
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Mae myfyriwr yn derbyn cydran drydanol anhysbys (unknown) mewn blwch wedi'i selio. Mae'n
gwneud arbrawf i adnabod y gydran.


Mae'n cydosod y gylched isod i ymchwilio i sut mae'r cerrynt yn newid gyda'r foltedd ar gyfer y
gydran anhysbys.


Ffiws l"rotc i '
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Cwblhewch y labelu ar y diagram cylched.


Mae'r data sydd i'w gweld yn y tabl yn cael eu casglu o'r arbrawf.


(i) Er mwyn atal y gydran anhysbys rhag cael ei niweidio rhaid sicrhau nad yw'r
cerrynt drwyddi yn fwy na 150 mA.


Rhowch gylch o amgylch y ffiws priodol ddylai gael ei ddefnyddio yn y gylched.
t1I


10 mA 6,,i)\-J/


Foltedd
(v) -0.4 -0.2 0.0 0.2 o.4 0.6 0.8 1.0


Cerrynt
(mA) 0 0 0 0 0 5 20 50


200 mA 500 mA


(ii) (l) Nodwch beth yw'r cerrynt mewn ampau (A) pan mae'r foltedd yn 1.0V.
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Sticky Note

 
1 marc. Cyfrifiad cywir.  




Sticky Note

 
1 marc. Ateb cywir.  




Sticky Note

 
2 farc am ddau label cywir.  
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(ll) Defnyddiwch yr hafaliad:


swrthiant =Hffi
i gyfrifo gwrthiant y gydran anhysbys ar 1.0V.


"t tO ( :|ooSrB:: 4-
\ ig'Ua


Gwrthiant =.


(iii) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas.
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Foltedd (V)


(iv) Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cerrynt pan mae'r foltedd yn 0.7V. t1]


cerrynt= .li-........2'-.........na


(v) Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r foltedd yn yr amrediad 0.4V i 1.0V. [2]
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Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ddisgrifio’r cynnydd mewn cerrynt wrth i’r foltedd gynyddu.  




Sticky Note

 
1 marc am ddarllen yn gywir o’r graff.  




Sticky Note

 
2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir ond ni ddyfarnwyd marc am lunio cromlin.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw wedi amnewid yn gywir yn yr hafaliad ac felly nid yw wedi cael yr ateb yn gywir.   
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3. Mae myfyriwr yn derbyn cydran drydanol anhysbys (unknown) mewn blwch wedi'i selio. Mae'n
gwneud arbrawf i adnabod y gydran.


Mae'n cydosod y gylched isod i ymchwilio i sut mae'r cerrynt yn newid gyda'r foltedd ar gyfer y
gydran anhysbys. .D ^..Ffiws - -. ... l.:f1li ,, /\-=--'1 *"""-J


,-- 
|lrPK


Ar*no (,/ @\ ouru"*i&-{
/ l-l 


-) 1\
t_t
{v}fY.\


-$uvu@A
(a) Cwblhewch y labelu ar y diagram cylched. l4l


(b) Mae'r data sydd i'w gweld yn y tabl yn cael eu casglu o'r arbrawf.


Foltedd
(v) -0.4 -0.2 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0


Cerrynt
(mA) 0 0 0 0 0 5 20 50


Er mwyn atal y gydran anhysbys rhag cael ei niweidio rhaid sicrhau nad yw'r
cerrynt drwyddi yn fwy na 150 mA.


Rhowch gylch o amgylch y ffiws priodol ddylai gaet ei ddefnyddio yn y gylched.
111


10 mA @ / 2oomA 500 mA


(ii) (l) Nodwch beth yw'r cerrynt mewn a,mpau (A) pan mae'r foltedd yn 1.0V. t1l


C^ . r -'!o]uC ,nt= Mb / A


o



Sticky Note

 
0 marc. Cyfrifiad anghywir.  




Sticky Note

 
1 marc. Ateb cywir.  




Sticky Note

 
2 farc am ddau label cywir.  








(z 
Io


(ll) Defnyddiwch yr hafaliad:


swrthiant = g$g
cerrynt


i gyfrifo gwrthiant y gydran anhysbys ar 1.0V.


Arholwr
yn unig


0


fatvec;d x (orryfk - r


2


(iv)


cerrynt = I...0 ....../-.....^a


Cdf"$D'i-eC .Co.y


(vi) Nodwch beth yw'r sydran anhysbys. O:lh Y Wtyf, ,. .Y4


Gwrthiant = Z:b /-... "
(iii) Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas.


4.4 4.2 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0


Foltedd (V)


Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cerryht pan mae'r foltedd yn 0.7V.


(v) Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a'r foltedd yn yr amrediad 0.4V i 1.0V. [2]


Cerrynt (mA)


EN


I
I


- 
i
i


{
t-


i,: t,


i, 1.'/


---l


/
__ . I',i /


-7 i_


@ wJEc CBAC Cyf (3420Nr0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r disgrifiad yn gyflawn.  




Sticky Note

 
1 marc am ddarllen yn gywir o’r graff.  




Sticky Note

 
2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir ond ni ddyfarnwyd marc am lunio cromlin.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw wedi amnewid yn gywir yn yr hafaliad ac felly nid yw wedi cael yr ateb yn gywir.   
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(3420N10-1)
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


3.	 Mae myfyriwr yn derbyn cydran drydanol anhysbys (unknown) mewn blwch wedi’i selio. Mae’n 
gwneud arbrawf i adnabod y gydran.


	 Mae’n cydosod y gylched isod i ymchwilio i sut mae’r cerrynt yn newid gyda’r foltedd ar gyfer y 
gydran anhysbys.


A


V


	 (a)	 Cwblhewch y labelu ar y diagram cylched.	 [4] 


	 (b)	 Mae’r data sydd i’w gweld yn y tabl yn cael eu casglu o’r arbrawf.


Foltedd  
(V) –0.4 –0.2 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0


Cerrynt
(mA) 0 0 0 0 0 5 20 50


	 (i)	 Er mwyn atal y gydran anhysbys rhag cael ei niweidio rhaid sicrhau nad yw’r 
cerrynt drwyddi yn fwy na 150 mA.


		  Rhowch gylch o amgylch y ffiws priodol ddylai gael ei ddefnyddio yn y gylched.		
	 [1]


		  10 mA                     100 mA                     200 mA                   500 mA  


		  (ii)	 (I)	 Nodwch beth yw’r cerrynt mewn ampau (A) pan mae’r foltedd yn 1.0 V.	 [1]


	 Cerrynt = . . . . . . . .……………. . . . . . . . . . . . . . . . . .………… A


Ffiws


cydran 
anhysbys


 . . . .……………. . . . . . . . . . . . . . . . . .……………. . .


 . . . .……………. . . . . . . . . . . . . . . . . .……………. . . . . . .……………. . . . . . . . . . . . . . . . . .……………. . .


 . . . .……………. . . . . . . . . . . . . . . . . .……………. . .







	 (II)	 Defnyddiwch yr hafaliad:	 [2]


			   gwrthiant = 


		  i gyfrifo gwrthiant y gydran anhysbys ar 1.0 V.


Gwrthiant = . . . . . . .……………. . . . . . . . . . . . . . . . . .… Ω


	 (iii)	 Plotiwch y data yn y tabl ar y grid isod a thynnwch linell addas.	 [3]


(3420N10-1) Trowch y dudalen.


3
4


2
0


N
1


0
1


0
9


9
Arholwr
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


–0.4 –0.2 0.0 0.2 0.6 0.8 1.00.4


10


20


30


40


50


Cerrynt (mA)


Foltedd (V)


foltedd
cerrynt


	 (iv)	 Defnyddiwch y graff i ddarganfod y cerrynt pan mae’r foltedd yn 0.7 V.	 [1]


	 Cerrynt = . . . . . . .……………. . . . . . . . . . . . . . . . . .… mA


	 (v)	 Disgrifiwch y berthynas rhwng y cerrynt a’r foltedd yn yr amrediad 0.4 V i 1.0 V.	 [2]


	


	


	


	 (vi)	 Nodwch beth yw’r gydran anhysbys. . . . . . .……………. . . . . . . . . . . . . .……………. . . . . . . . . . . . . . . . . .……………. . . . . .……………. . . . .		
	 [1]


15
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Ar ddiwrnod oer mae tflasg wactod yn gallu cael ei defnyddio i gadw diodydd yn boeth am sawl
awr. Mae'r diagram yn dangos fflasg wactod gyda'i phrif nodweddion wedi'u labelu.


Caead plastig


Wal wydr fewnol
wedi'i gorchuddio
ag arian


Walwydr allanol
wedi'i gorchuddio
ag arian


Lle gwag (gwactod)
rhwng y ddwy walwydr


Arholwr
yn unig
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O WJEC CBAG Cyf.
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6. Ar ddiwrnod oer mae fflasg wactod yn gallu cael ei defnyddio i gadw diodydd yn boeth am sawl
awr. Mae'r diagram yn dangos fflasg wactod gyda'i phrifnodweidion wedi'u labelu.


Caead plastig


Lle gwag (gwactod)
rhwng y ddwy walwydrWalqdrallarcl


,.w€ili gorchuddrp
(eg arian


(a) Esboniwch, yn nhermau dargludiad., darfudiad.a phelydriad, sut mae nodweddion y fflasg
sydd wedi'u labelu yn helpu igadw'r ddiod yn Oobtn 6m gymaint o amser. 16 nVei
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Ar ddiwrnod oer mae fflasg wactod yn gallu cael ei defnyddio i gadw diodydd yn boeth am sawl
awr. Mae'r diagram yn dangos fflasg wactod gyda'i phrif nodweddion wedi'u labelu.


Caead plastig


Walwydrfewnol
wedi'i gorchuddio
ag arian


Walwydr allanol
wedi'i gorchuddio
ag arian


Lle gwag (gwactod)
rhwng y ddwy wal wydr


(a) Esboniwch, yn nhermau dargludiad, darfudiad a phelydriad, sut mae nodweddion y fflasg
sydd wedi'u labelu yn helpu i gadw'r ddiod yn boeth am gymaint o amser. [6 AYE]


[-.rae.....gc-n g fflor{4....tfrJW)....ptffiig...of.nr:r-rrr.4tr}....r-.rmJ.....gru-y:1......


.dcur.g.t u.ciudc...qr-t-u.e,6...ffi.....r.er.J*;a. F.er rg ...r.r.sa.n....k}e-r,lLl1c..r............


GQler-...O....Cf..x3f.L,. r.1Ge.r......ufi-t.....c'*41.cLf. ..:C.e**rxrc..l. . il..fg(Lr.


geftr.cfLro......og....cr-]Ril.. .o-mr-ul.{CC4.....rr..-."*-*rn....f[i.er.nf.og. c.u ....


gn. .pne.qjdsur .gu-l,re3 n6i r i c[rd, Y rlrtl.. u,r-gcl-r-
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Cwestiwn  Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


6 
HS 


(a)   Cynnwys dangosol: 
Bydd egni'n trosglwyddo o'r hylif poeth i'r amgylchoedd oer. 
Mae'r caead plastig/waliau gwydr yn ynysyddion da. Bydd y rhain yn 
gwneud llawer i leihau faint o wres sy'n cael ei golli oherwydd 
dargludiad. Mae'r gorchuddion arian yn allyrwyr gwael ac yn 
adlewyrchyddion da ar gyfer pelydriad gwres/isgoch a byddant yn 
gwneud llawer i leihau faint o wres sy'n cael ei golli oherwydd pelydriad. 
Bydd y gwactod yn atal colledion oherwydd dargludiad a darfudiad 
oherwydd does dim gronynnau ynddo. Mae'r caead hefyd yn atal 
unrhyw nwyon poeth rhag codi o'r tu mewn i'r fflasg. Mae hyn yn golygu 
trosglwyddo llai o wres oherwydd darfudiad.  


5 - 6 marc 
Disgrifiad manwl o sut mae trosglwyddo gwres yn cael ei leihau drwy 
gyfrwng dargludiad, darfudiad a phelydriad. 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau 
a'i strwythuro'n rhesymegol.  
 
3 - 4 marc 
Disgrifiad manwl o sut mae trosglwyddo gwres yn cael ei leihau drwy 
gyfrwng dargludiad, darfudiad a phelydriad (sôn am 2 allan o'r 3).  
Fel arall, disgrifiad byr cywir o bob un o'r 3 dull. 
Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi'i 
gefnogi â rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i raddau. 
 
1 - 2 farc 
Disgrifiad manwl o sut mae trosglwyddo gwres yn cael ei leihau drwy 
gyfrwng dargludiad, darfudiad a phelydriad (sôn am 1 allan o'r 3). Fel 
arall, disgrifiad byr cywir o hyd at 2 o'r dulliau. 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan 
fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig iawn o strwythur. 
Noder: 3 marc AA1 am ddisgrifiad o'r broses; 3 marc AA2 am gymhwyso 
at sefyllfa newydd. 
 


3 3  6   
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Cwestiwn  Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw 
ateb sy'n haeddu marc. 


 (b)   
Cywir am y 2 awr gyntaf [oherwydd 


10


2
= 5oC/awr] (1) 


Anghywir am y 10 awr gyfan oherwydd 
30


10
 = 3oC/awr  / anghywir 


oherwydd ar gyfer yr 8 awr olaf 
20


8
 = 2.5oC/awr (1)  


Fel arall: 
Ar ôl 2 awr mae'r tymheredd wedi lleihau o 10oC (1) 
Ar ôl 10 awr dylai'r tymheredd fod wedi lleihau o 50oC / ar ôl 10 awr 
dylai'r tymheredd fod wedi gorffen ar 40oC / yn ystod yr 8 awr olaf dylai'r 
tymheredd wedi lleihau o 40oC felly nid yw'n gywir bob amser (1) 


   
 
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 
 
2 


 
 
 
 
 
 
2 


 


    
Cyfanswm cwestiwn 6  3 3 2 8 2 0 
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Ar ddiwrnod oer mae tflasg wactod yn gallu cael ei defnyddio i gadw diodydd yn boeth am sawl
awr. Mae'r diagram yn dangos fflasg wactod gyda'i phrif nodweddion wedi'u labelu.


Caead plastig


Wal wydr fewnol
wedi'i gorchuddio
ag arian


Walwydr allanol
wedi'i gorchuddio
ag arian


Lle gwag (gwactod)
rhwng y ddwy walwydr


Arholwr
yn unig
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: dCIqgiuclrod -qng-an
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O WJEC CBAG Cyf.



Sticky Note

 
Mae’r adroddiad yn cynnwys disgrifiad manwl o sut mae trosglwyddo gwres yn cael ei leihau yn nhermau dargludiad, darfudiad a phelydriad trwy gyfeirio’n gywir at y caead plastig, y gwactod rhwng y ddwy wal a’r ffaith bod y  wal wydr wedi ei orchuddio ag arian. Mae cyfeiriad cywir at ronynnau a thonnau is-goch ond nid oes cyfeiriad at atal nwyon poeth rhag codi. Mae’r resymu’n gyson , yn gydlynol ac yn berthnasol ac felly rhoddwyd yr ateb yn y band uchaf a dyfarnwyd 5 marc.  
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6. Ar ddiwrnod oer mae fflasg wactod yn gallu cael ei defnyddio i gadw diodydd yn boeth am sawl
awr. Mae'r diagram yn dangos fflasg wactod gyda'i phrifnodweidion wedi'u labelu.


Caead plastig


Lle gwag (gwactod)
rhwng y ddwy walwydrWalqdrallarcl


,.w€ili gorchuddrp
(eg arian


(a) Esboniwch, yn nhermau dargludiad., darfudiad.a phelydriad, sut mae nodweddion y fflasg
sydd wedi'u labelu yn helpu igadw'r ddiod yn Oobtn 6m gymaint o amser. 16 nVei
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Sticky Note

 
Mae’r adroddiad yn cynnwys cyfeiriadau  at ddargludiad a darfudiad trwy grybwyll y gwactod ond nid yw wedi rhoi tystiolaeth i gefnogi’r arsylwadau. Er bod yr ymgeisydd yn sylweddoli bod pelydriad yn digwydd mae’r mynegiant yn aneglur. Mae’r ymresymu felly’n eithaf cydlynol ac yn berthnasol rhan fwyaf ac wedi ei strwythuro i raddau. Rhoddwyd yr ateb yn y band canol a dyfarnwyd 3 marc.  
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Ar ddiwrnod oer mae fflasg wactod yn gallu cael ei defnyddio i gadw diodydd yn boeth am sawl
awr. Mae'r diagram yn dangos fflasg wactod gyda'i phrif nodweddion wedi'u labelu.


Caead plastig


Walwydrfewnol
wedi'i gorchuddio
ag arian


Walwydr allanol
wedi'i gorchuddio
ag arian


Lle gwag (gwactod)
rhwng y ddwy wal wydr


(a) Esboniwch, yn nhermau dargludiad, darfudiad a phelydriad, sut mae nodweddion y fflasg
sydd wedi'u labelu yn helpu i gadw'r ddiod yn boeth am gymaint o amser. [6 AYE]
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Sticky Note

 
Mae’r adroddiad yn cynnwys cyfeiriad byr at ddargludiad ac ynysiad a hefyd at belydriad. Nid yw’r cyfeiriad at ronynnau’n gywir ac y mae’r ymgeisydd wedi crybwyll pelydriad. Mae’r ymresymu’n sylfaenol gyda diffyg tystiolaeth ac felly rhoddwyd yr ateb yn y band gwaelod a dyfarnwyd 2 farc.  
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(3420N10-1)
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Caead plastig


Wal wydr fewnol 
wedi’i gorchuddio
ag arian


Wal wydr allanol 
wedi’i gorchuddio
ag arian


Lle gwag (gwactod) 
rhwng y ddwy wal wydr


	 (a)	 Esboniwch, yn nhermau dargludiad, darfudiad a phelydriad, sut mae nodweddion y fflasg 
sydd wedi’u labelu yn helpu i gadw’r ddiod yn boeth am gymaint o amser. 	 [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Diod 
boeth


6.	 Ar ddiwrnod oer mae fflasg wactod yn gallu cael ei defnyddio i gadw diodydd yn boeth am sawl 
awr. Mae’r diagram yn dangos fflasg wactod gyda’i phrif nodweddion wedi’u labelu.
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Mae'r tonnau o ddaeargryn yn gallu cael eu monitro gan orsafoedd seismolegol wedi'u lleoli ar
arwyneb y Ddaear.


Mae'r diagram yn dangos cylchoedd wedi'u lluniadu o amgylch tair gorsaf seismolegol A, B ac G
yng Nghanolbarth a Gogledd Cymru. Mae radiws pob cylch yn dangos pellteryr uwchganolbwynt
o bob gorsaf.


(a) (i) Labelwch ar y diagram gyda chroes (X) leoliad yr uwchganolbwynt.


(ii) Esboniwch pam mae angen o leiaf tair gorsaf seismolegol i leoli'r
uwchganolbwynt.


Arholwr
yn unig


t1I


l2l


(b) Esboniwch pa orsaf (A, B neu C) /edd y gyntaf i ganfod y daeargryn.


...............q,f.. uwdlC".odh*r1n\....1 tr .. . ..F/tAt1.^. ....kri,rr\dr- | Aa6-r1r' I
sisna\r^t . .. . {P .!{01
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. 4rdo1.rfir.........h,.L.....r1n........rhai.... S'*ltr ...p""dtr(i......g.alr.fih*.V.. .\n1 lfJc
rrurox5rnnllor4tfi . {


@ WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1)







(c) Mae diamedr y cylch o
amgylch gorsaf B.
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:1
amgylch gorsaf Ary na diamedr y cylch o


Mae'r daeargryn yn digwydd am 1 awr: 15 munud : 10 eiliad (1:15:10) yn y bore.


Mae'r signalau canlynol yn cael 
", 


o"rffi 
" ".


Gorsaf A


5
:1 .- \s


O ganlyniad i broblem gyda'r offer dydy'r amserau cyrraedd (T1 a T2) ar gyfer y ddau
signal ddim yn cael eu cofnodi yng ngorsaf B.


Gan ddefnyddio gwybodaeth am y signalau o orsaf A, darganfyddwch yr amserau mae'r
tonnau P a'r tonnau S yn cyrraedd gorsaf B. Esboniwch sut gwnaethoch chi gael eich
atebionl- I3I


r.r.nn.tu.......P- .. . ..e4r'.rnl I . .... . l.c..rJl.rlal.... .. ,.... . fi.rnx.0il.


.G.r...-s*t........'B..........il*+u.rf.th.....t.I.e,i......n.*........4......rr!.r*uo.....Ii.an*lr.... .l"tit4 ; ]


..........1............. awr.......1..5............ munu a .....*..0......7iaa.


1,,,a\


ds
T1


Amser cyrraedd tonnau S (T2) =


Gorsaf B


l"t
:15:10 (T1) l:


Amser
:mun:eiliad)ls: I S lllJ'.\0


@WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1) Trowch y dudalen.
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Mae,r tonnau o ddaeargryn yn gallu cael eu monitro gan orsafoedd seismolegol wedi'u lleoli ar


arwyneb y Ddaear.


Mae,r diagram yn dangos cylchoedd wedi'u lluniadu o amgylch tair gorsaf.seismolegol A, B ac G


V"g Ngdioio"hn , C"ogl".iO Cymru. Mae radiws pob cylch yn dangos pellteryr uwchganolbwynt


o bob gorsaf.


(a) (i) Labelwch ar y diagram gyda chroes (X) leoliad yr uwchganolbwynt' t1I


(ii) Esboniwch pam mae angen o leiaf tair gorsaf seismolegol i leoli'r, uwchganolbwYnt. I2l


sq


Arholwr
yn unig


fiwu0i}-'il


@ WJEo CBAC cyl


.tU+Xra.S.clJ 0l. b tMf^k r .
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Mae diamedr y cylch o amgylch gorsaf A ddwywaith yn fwy na diamedr y
amgylch gorsaf B.


Mae'r daeargryn yn digwydd am 1 awr: 15 munud : 10 eiliad (1:15:10) yn y bore.


Mae'r signalau canlynol yn cael eu derbyn yng ngorsafoedd A a B.


cylch o


Gorsaf B


rrlF
\


tt
:15:10 (T1)


Amser
:mun:eiliad


O ganlyniad i broblem gyda'r offer dydy'r amserau cyrraedd (T1 a T2) ar gyfer y ddau
signal ddim yn cael eu cofnodi yng ngorsaf B.


Gan ddefnyddio gwybodaeth am y signalau o orsaf A, darganfyddwch yr amserau mae'r
tonnau P a'r tonnau S yn cyrraedd gorsaf B. Esboniwch sut gwnaethoch chi gael eich
atebion. t3l


Arholwr
yn unig


(c)


u'erd


iGcrc.?


Amser cyrraedd tonnau P (Tl) =


Amser cyrraedd tonnau S (T2) = I .."*r.....l,..-€...........munud.....Sk..-9-.......


Gorsaf A


t
:15:10


t
15',2O


I
6:10


Amser
1: 1;


O WJEC CBAC Cyf Trowch y dudalen.
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Mae'r tonnau o ddaeargryn yn gallu cael eu monitro gan orsafoedd seismolegol wedi'u lleoli ar
arwyneb y Ddaear.


Mae'r diagram yn dangos cylchoedd wedi'u lluniadu o amgylch tair gorsaf seismolegol A, B ac C
yng Nghanolbarth a Gogledd Cymru. Mae radiws pob cylch yn dangos pellter yr uwchganolbwynt
o bob gorsaf.


(a) (i) Labelwch ar y diagram gyda chroes (X) leoliad yr uwchganolbwynt. t1I


(ii) Esboniwch pam mae angen o leiaf tair gorsaf seismolegol i leoli'r
uwchganolbwynt.


Lr


Arholwr
yn unig


o


@ WJEC CBAC Cyf.
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Mae diamedr y cylch o amgylch gorsaf A ddwywaith yn fwy na diamedr y cylch
amgylch gorsaf B.


Mae'r daeargryn yn digwydd am 1 awr : 15 munud : 10 eiliad (1:15:10) yn y bore.


Mae'r signalau canlynol yn cael eu derbyn yng ngorsafoedd A a B.


O ganlyniad i broblem gyda'r offer dydy'r amserau cyrraedd (T1 aTz) ar gyfer y ddau
signal ddim yn cael eu cofnodi yng ngorsaf B.


Gan ddefnyddio gwybodaeth am y signalau o orsaf A, darganfyddwch yr amserau mae'r
tonnau P a'r tonnau S yn cyrraedd gorsaf B. Esboniwch sut gwnaethoch chi gael eich


t
5: 10 (r1)


AI
I Rrr"t


:16:1o (awr:mun:eil


Amser cyrraedd tonnau P (Tl) =


Amser cyrraedd tonnau S (T2) =


! "*, 15.munud .)..5(*^0.
I .. r*r...........1S munud $o ..d$ad.


O WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.


Arholwr
yn unig
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Cwestiwn  Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


7 
HS 
1 
HU 


(a) (i)  Marcio X lle mae'r 3 chylch yn croestorri   1  1   


  (ii)  Mae defnyddio 1 gorsaf yn golygu bod llawer o lleoliadau posibl ar gyfer 
yr uwchganolbwynt / mae defnyddio 2 orsaf yn golygu bod 2 leoliad 
posibl ar gyfer yr uwchganolbwynt (1) 
Mae angen tair gorsaf i ddileu'r opsiynau eraill / mae tri chylch yn cwrdd 
mewn un man yn unig (1) Derbyn cyfeiriad at driongliant 
 


  
 
 
 
2 


  
 
 
 
2 


  


 (b)   Gorsaf C (1) 
oherwydd hon sydd â'r cylch neu'r diamedr neu'r radiws lleiaf / pellter 
lleiaf neu agosaf [at yr uwchganolbwynt] (1) 
 


  
 
2 


  
 
2 
 


  


 (c)   Mae'r oediad amser ar gyfer B yn hanner yr oediad amser ar gyfer A 
neu i'r gwrthwyneb (1) 
Derbyn mae'r amser yn cael ei haneru cyn belled â bod un amser 
cyrraedd yn gywir 
[Yr amser mae'n ei gymryd i don P gyrraedd gorsaf A = 10 s  
Yr amser mae'n ei gymryd i don P gyrraedd gorsaf B = 5 s felly byddai'r 
amser yn] 1:15:15 (1) 
[Byddai'r oediad amser yn hanner (25 s) yr oediad amser ar gyfer gorsaf 
A felly yr amser y byddai ton S yn cyrraedd gorsaf B] = 1:15:40  


neu [
60


2
= 30 s wedi'i adio at 1:15:10 i roi] 1:15:40  (1) 


D.S. rhowch 2 farn yn unig os yw'r ddau gyfrifiad yn gywir ond nid 
oes gosodiad 


  
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
1 


 
1 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 


 


    Cyfanswm cwestiwn 7 HS 
Cyfanswm cwestiwn 1 HU   


0 7 1 8 2 0 
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Mae'r tonnau o ddaeargryn yn gallu cael eu monitro gan orsafoedd seismolegol wedi'u lleoli ar
arwyneb y Ddaear.


Mae'r diagram yn dangos cylchoedd wedi'u lluniadu o amgylch tair gorsaf seismolegol A, B ac G
yng Nghanolbarth a Gogledd Cymru. Mae radiws pob cylch yn dangos pellteryr uwchganolbwynt
o bob gorsaf.


(a) (i) Labelwch ar y diagram gyda chroes (X) leoliad yr uwchganolbwynt.


(ii) Esboniwch pam mae angen o leiaf tair gorsaf seismolegol i leoli'r
uwchganolbwynt.


Arholwr
yn unig


t1I


l2l


(b) Esboniwch pa orsaf (A, B neu C) /edd y gyntaf i ganfod y daeargryn.


...............q,f.. uwdlC".odh*r1n\....1 tr .. . ..F/tAt1.^. ....kri,rr\dr- | Aa6-r1r' I
sisna\r^t . .. . {P .!{01


......m..eal.!.rr............to.rL[ ....... . ..rtrdi............3.r11.r..........1I*i..........g.en ft
.....r1r:......uxAgr...nr.[.ha1nk-......[.rt......u*Oq.r.r...1*.......o.....ttry'Xlrh q ntY, ..!a.r....


. 4rdo1.rfir.........h,.L.....r1n........rhai.... S'*ltr ...p""dtr(i......g.alr.fih*.V.. .\n1 lfJc
rrurox5rnnllor4tfi . {


@ WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1)



Sticky Note

 
1 marc am enwi’r orsaf gywir ond nid yw wedi datgan mai hon yw’r agosaf.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am esboniad clir yn cyfeirio’n gywir at y rheswm dros beidio â defnyddio un orsaf. 1 marc am roi rheswm cywir dros ddefnyddio 3 gorsaf.  




Sticky Note

 
1 marc am roi X yn y man cywir.  








(c) Mae diamedr y cylch o
amgylch gorsaf B.
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:1
amgylch gorsaf Ary na diamedr y cylch o


Mae'r daeargryn yn digwydd am 1 awr: 15 munud : 10 eiliad (1:15:10) yn y bore.


Mae'r signalau canlynol yn cael 
", 


o"rffi 
" ".


Gorsaf A


5
:1 .- \s


O ganlyniad i broblem gyda'r offer dydy'r amserau cyrraedd (T1 a T2) ar gyfer y ddau
signal ddim yn cael eu cofnodi yng ngorsaf B.


Gan ddefnyddio gwybodaeth am y signalau o orsaf A, darganfyddwch yr amserau mae'r
tonnau P a'r tonnau S yn cyrraedd gorsaf B. Esboniwch sut gwnaethoch chi gael eich
atebionl- I3I


r.r.nn.tu.......P- .. . ..e4r'.rnl I . .... . l.c..rJl.rlal.... .. ,.... . fi.rnx.0il.


.G.r...-s*t........'B..........il*+u.rf.th.....t.I.e,i......n.*........4......rr!.r*uo.....Ii.an*lr.... .l"tit4 ; ]


..........1............. awr.......1..5............ munu a .....*..0......7iaa.


1,,,a\


ds
T1


Amser cyrraedd tonnau S (T2) =


Gorsaf B


l"t
:15:10 (T1) l:


Amser
:mun:eiliad)ls: I S lllJ'.\0


@WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
3 marc. 2 farc am roi’r amser cyrraedd tonnau P a thonnau S ac un marc am esboniad cywir.  
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Mae,r tonnau o ddaeargryn yn gallu cael eu monitro gan orsafoedd seismolegol wedi'u lleoli ar


arwyneb y Ddaear.


Mae,r diagram yn dangos cylchoedd wedi'u lluniadu o amgylch tair gorsaf.seismolegol A, B ac G


V"g Ngdioio"hn , C"ogl".iO Cymru. Mae radiws pob cylch yn dangos pellteryr uwchganolbwynt


o bob gorsaf.


(a) (i) Labelwch ar y diagram gyda chroes (X) leoliad yr uwchganolbwynt' t1I


(ii) Esboniwch pam mae angen o leiaf tair gorsaf seismolegol i leoli'r, uwchganolbwYnt. I2l


sq


Arholwr
yn unig


fiwu0i}-'il


@ WJEo CBAC cyl


.tU+Xra.S.clJ 0l. b tMf^k r .



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am enwi’r orsaf a datgan mai hon yw’r un mwyaf agos.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r esboniad yn gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am roi X yn y man cywir.  
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Mae diamedr y cylch o amgylch gorsaf A ddwywaith yn fwy na diamedr y
amgylch gorsaf B.


Mae'r daeargryn yn digwydd am 1 awr: 15 munud : 10 eiliad (1:15:10) yn y bore.


Mae'r signalau canlynol yn cael eu derbyn yng ngorsafoedd A a B.


cylch o


Gorsaf B


rrlF
\


tt
:15:10 (T1)


Amser
:mun:eiliad


O ganlyniad i broblem gyda'r offer dydy'r amserau cyrraedd (T1 a T2) ar gyfer y ddau
signal ddim yn cael eu cofnodi yng ngorsaf B.


Gan ddefnyddio gwybodaeth am y signalau o orsaf A, darganfyddwch yr amserau mae'r
tonnau P a'r tonnau S yn cyrraedd gorsaf B. Esboniwch sut gwnaethoch chi gael eich
atebion. t3l


Arholwr
yn unig


(c)


u'erd


iGcrc.?


Amser cyrraedd tonnau P (Tl) =


Amser cyrraedd tonnau S (T2) = I .."*r.....l,..-€...........munud.....Sk..-9-.......


Gorsaf A


t
:15:10


t
15',2O


I
6:10


Amser
1: 1;


O WJEC CBAC Cyf Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
3 marc. 2 farc am roi’r amser cyrraedd tonnau P a thonnau S ac un marc am esboniad cywir.  
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Mae'r tonnau o ddaeargryn yn gallu cael eu monitro gan orsafoedd seismolegol wedi'u lleoli ar
arwyneb y Ddaear.


Mae'r diagram yn dangos cylchoedd wedi'u lluniadu o amgylch tair gorsaf seismolegol A, B ac C
yng Nghanolbarth a Gogledd Cymru. Mae radiws pob cylch yn dangos pellter yr uwchganolbwynt
o bob gorsaf.


(a) (i) Labelwch ar y diagram gyda chroes (X) leoliad yr uwchganolbwynt. t1I


(ii) Esboniwch pam mae angen o leiaf tair gorsaf seismolegol i leoli'r
uwchganolbwynt.


Lr


Arholwr
yn unig


o


@ WJEC CBAC Cyf.



Sticky Note

 
0 marc. Mae’r ymgeisydd wedi dewis yr orsaf anghywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r esboniad yn gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am roi X yn y man cywir.  
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Mae diamedr y cylch o amgylch gorsaf A ddwywaith yn fwy na diamedr y cylch
amgylch gorsaf B.


Mae'r daeargryn yn digwydd am 1 awr : 15 munud : 10 eiliad (1:15:10) yn y bore.


Mae'r signalau canlynol yn cael eu derbyn yng ngorsafoedd A a B.


O ganlyniad i broblem gyda'r offer dydy'r amserau cyrraedd (T1 aTz) ar gyfer y ddau
signal ddim yn cael eu cofnodi yng ngorsaf B.


Gan ddefnyddio gwybodaeth am y signalau o orsaf A, darganfyddwch yr amserau mae'r
tonnau P a'r tonnau S yn cyrraedd gorsaf B. Esboniwch sut gwnaethoch chi gael eich


t
5: 10 (r1)


AI
I Rrr"t


:16:1o (awr:mun:eil


Amser cyrraedd tonnau P (Tl) =


Amser cyrraedd tonnau S (T2) =


! "*, 15.munud .)..5(*^0.
I .. r*r...........1S munud $o ..d$ad.


O WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.


Arholwr
yn unig


a
I



Sticky Note

 
1 marc am roi’r amser cyrraedd tonnau P yn gywir.  
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(3420N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


7. 	 Mae’r tonnau o ddaeargryn yn gallu cael eu monitro gan orsafoedd seismolegol wedi’u lleoli ar 
arwyneb y Ddaear.


Nefyn GOGLEDD CYMRU


CANOLBARTH CYMRU 
Aberystwyth


Llandrindod


Bangor


Caernarfon


Caergybi


A


B


C


	 Mae’r diagram yn dangos cylchoedd wedi’u lluniadu o amgylch tair gorsaf seismolegol A, B ac C 
yng Nghanolbarth a Gogledd Cymru. Mae radiws pob cylch yn dangos pellter yr uwchganolbwynt 
o bob gorsaf.


	 (a)	 (i)	 Labelwch ar y diagram gyda chroes (X) leoliad yr uwchganolbwynt.	 [1]


	 (ii)	 Esboniwch pam mae angen o leiaf tair gorsaf seismolegol i leoli’r 
uwchganolbwynt.	 [2]


	


	


	


	 (b)	 Esboniwch pa orsaf (A, B neu C) oedd y gyntaf i ganfod y daeargryn.	 [2]


	


	


	







(3420N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (c)	 Mae diamedr y cylch o amgylch gorsaf A ddwywaith yn fwy na diamedr y cylch o 
amgylch gorsaf B.


		  Mae’r daeargryn yn digwydd am 1 awr : 15 munud : 10 eiliad (1:15:10) yn y bore.


		  Mae’r signalau canlynol yn cael eu derbyn yng ngorsafoedd A a B.


1:15:10 1:15:20 1:16:10


1:15:10 (T1) (T2)


P


P


Gorsaf A


Gorsaf B


S


S


		  O ganlyniad i broblem gyda’r offer dydy’r amserau cyrraedd (T1 a T2) ar gyfer y ddau 
signal ddim yn cael eu cofnodi yng ngorsaf B.


		  Gan ddefnyddio gwybodaeth am y signalau o orsaf A, darganfyddwch yr amserau mae’r 
tonnau P a’r tonnau S yn cyrraedd gorsaf B. Esboniwch sut gwnaethoch chi gael eich 
atebion.	  [3]


	


	


	


		  Amser cyrraedd tonnau P (T1) = . . . . . . . . . . . . . . . . . .……… awr . . . . . . . . . . . . . . . . . .……… munud . . . . . . . . . . . . . . . . . .……… eiliad.


		  Amser cyrraedd tonnau S (T2) = . . . . . . . . . . . . . . . . . .……… awr . . . . . . . . . . . . . . . . . .……… munud . . . . . . . . . . . . . . . . . .……… eiliad.


Amser  
(awr:mun:eiliad)


Amser  
(awr:mun:eiliad)
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